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 Nhận biết 
Câu 1. Chọn phát biểu sai trong các phát biểu sau 


A. Giao thoa là hiện tượng đặc trưng của sóng 


B. Nơi nào có sóng thì nơi ấy có giao thoa 


C. Nơi nào có giao thoa thì nơi ấy có sóng 


D. Hiện tượng giao thoa sóng xảy ra khi có hai sóng xuất phát từ hai tâm dao động cùng tần số, cùng pha. 

Câu 2. Phát biểu nào sau đây đúng khi nói về khi nói về hiện tượng quang điện ngoài? 


A. Là hiện tượng êlectrôn bứt ra khỏi bề mặt của tấm kim loại khi có ánh thích hợp chiếu vào nó 


B. Là hiện tượng êlectrôn bứt ra khỏi bề mặt của tấm kim loại khi tấm kim loại bị nhiễm điện 


C. Là hiện tượng êlectrôn bứt ra khỏi bề mặt của tấm kim loại do một nguyên nhân bất kì nào đó 


D. Là hiện tượng êlectrôn bứt ra khỏi bề mặt của tấm kim loại khi tấm kim loại bị nung nóng 

Câu 3. Trong phản ứng hạt nhân không có định luật bảo toàn nào sau ? 


A. định luật bảo toàn động lượng. 
B. định luật bảo toàn số hạt nuclôn. 


C. định luật bào toàn số hạt prôtôn. 
D. định luật bảo toàn điện tích. 

Câu 4. Đặt điện áp u = U0cosωt (U0 không đổi, ω thay đổi được) vào hai đầu đoạn mạch mắc nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C (với R, L, C không đổi). Khi thay đổi ω để công suất điện tiêu thụ của đoạn mạch đạt giá trị cực đại thì hệ thức đúnglà. 


A. ω2LC −1=0. 
B. ω2LCR – 1=0. 
C. ωLC −1=0. 
D. ω2LC – R =0. 

Câu 5. Khi nói về sóng ngắn, phát biểu nào sau đây sai? 


A. Sóng ngắn phản xạ tốt trên tầng điện li.

B. Sóng ngắn không truyền được trong chân không. 


C. Sóng ngắn phản xạ tốt trên mặt đất. 


D. Sóng ngắn có mang năng lượng. 

Câu 6. Một máy phát điện xoay chiều một pha với rôto là nam châm có p cặp cực (p cực nam và p cực bắc). Khi rôto quay đều với tốc độ n vòng/giờ thì từ thông qua mỗi cuộn dây của stato biến thiên tuần hoàn với tần số. 
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Câu 7. Trong dao động điều hòa, đồ thị của gia tốc phụ thuộc vào li độ là 


A. một đường elip. 
B. một đường sin. 
C. một đoạn thẳng. 
D. một đường parabol. 

Câu 8. Phát biểu nào sau đây là đúng? 


A. Dòng điện trong kim loại cũng như trong chân không và trong chất khí đều là dòng chuyển động có hướng của các electron, ion dương và ion âm. 


B. Dòng điện trong kim loại là dòng chuyển động có hướng của các electron. Dòng điện trong chân không và trong chất khí đều là dòng chuyển động có hướng của các iôn dương và iôn âm. 


C. Dòng điện trong kim loại và trong chân không đều là dòng chuyển động có hướng của các electron. Dòng điện trong chất khí là dòng chuyển động có hướng của các electron, của các iôn dương và iôn âm. 


D. Dòng điện trong kim loại và dòng điện trong chất khí là dòng chuyển động có hướng của các electron. Dòng điện trong chân không là dòng chuyển động có hướng của các iôn dương và iôn âm. 

Câu 9. Tại một nơi, chu kì dao động điều hòa của con lắc đơn tỉ lệ thuận với. 


A.căn bậc hai của gia tốc trọng trường 
B.chiều dài con lắc 


C.căn bậc hai của chiều dài con lắc 
D.gia tốc trọng trường 

Câu 10. Từ hiện tượng tán sắc và giao thoa ánh sáng, phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về chiết suất của một môi trường trong suốt? 


A. Chiết suất của môi trường lớn đối với những ánh sáng có bước sóng ngắn 


B. Chiết suất của môi trường như nhau đối với mọi ánh sáng đơn sắc 


C. Chiết suất của môi trường nhỏ khi môi trường có nhiều ánh sáng truyền qua 


D. Chiết suất của môi trường lớn đối với những ánh sáng có bước sóng dài 

Câu 11. Một đoạn dây dẫn có dòng điện I nằm ngang đặt trong từ trường có các đường sức từ thẳng đứng [image: image87.emf]từ trên xuống như hình vẽ. Lực từ tác dụng lên đoạn dây dẫn có chiều 


A. thẳng đứng hướng từ dưới lên. 


B. nằm ngang hướng từ trái sang phải. 


C. nằm ngang hướng từ phải sang trái. 


D. thẳng đứng hướng từ trên xuống. 

Câu 12. Ảnh của một vật thật qua thấu kính phân kỳ 


A. luôn ngược chiều với vật. 
B. có thểlớn hơn hoặc nhỏ hơn vật 


C.luôn nhỏ hơn vật. 

D. luôn lớn hơn vật. 

Câu 13. Hai quả cầu kim loại có điện tích lần lượt là q1 = +5.10–8C và q2 = –3,5.10–7C. Cho hai quả cầu tiếp xúc với nhau rồi tách chúng ra. Tính điện tích mỗi quả cầu lúc này.


A. q1’ = q2’ = 3,5.10–7 C 

B. q1’ = 1,75.10–7 C; q2’ = 1,75.10–7 C


C. q1’ = q2’ = –1,5.10–7 C 
D. q1’ = q2’ = 1,5.10–7
Câu 14. Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về bản chất của ánh sáng?


A. Ánh sáng có lưỡng tính sóng – hạt.


B. Khi bước sóng của ánh sáng càng ngắn thì tính chất hạt thể hiện càng rõ nét, tính chất sóng càng ít

thể hiện.


C. Khi tính chất hạt thể hiện rõ nét, ta dễ quan sát hiện tượng giao thoa của ánh sáng.


D. Tính chất sóng của ánh sáng thể hiện trong hiện tượng giao thoa của ánh sáng.

Câu 15. Suất điện động cảm ứng có giá trị lớn khi


A. từ thông biến thiên nhanh. 
B. từ thông có giá trị lớn.


C. từ thông tăng nhiều. 

D. từ thông giảm nhiều.

Câu 16. Hạt nhân nào sau đây không thể phân hạch ?
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Câu 17. Một nhạc cụ phát ra âm cơ bản với chu kì 2ms. Trong các âm có tần số dưới đây, âm nào không phải là họa âm của nhạc cụ đó?


A. 1Khz 
B. 2000Hz 
C. 1500Hz 
D. 1200Hz

Câu 18. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần 40 Ω và tụ điện nối tiếp. Biết điện áp giữa hai đầu đoạn mạch lệch pha π/3 so với cường độ dòng điện trong đoạn mạch. Dung kháng của tụ điện bằng.
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Câu 19. Hai tụ điện có điện dung C1 = 0,4μF, C2 = 0,6μF ghép song song với nhau. Mắc bộ tụ điện đó vào nguồn điện có hiệu điện thế U < 60 V thì một trong hai tụ điện đó có điện tích bằng 3.10–5 C.

Hiệu điện thế của nguồn điện là.


A. U = 75V. 
B. U = 50V. 
C. U = 7,5.10–5V. 
D. U = 5.10–4V.

Câu 20. Một con lắc lò xo dao động theo phương ngang với cơ năng dao động là 20mJ và lực đàn hồi cực đại là 2N. Biên độ dao động của con lắc là


A.4cm. 
B.2cm. 
C.3cm. 
D. 1cm.

Câu 21. Trong thí nghiệm Y–âng về giao thoa ánh sáng, người ta dùng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ, khoảng cách giữa hai khe là 1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1 m. Trên màn quan sát, khoảng cách giữa hai vân sáng bậc 4 ở hai phía của vân sáng trung tâm là 4,8 mm. Giá trị của λ bằng


A.0,60 μm 
B. 0,57 μm
C. 0,40 μm
D. 0,50 μm
Câu 22. Khi truyền tải điện năng có công suất không đổi đi xa với đường dây tải điện một pha có điện trở R xác định. Để công suất hao phí trên đường dây tải điện giảm đi 100 lần thì ở nơi truyền đi phải dùng một máy biến áp lí tưởng có tỉ số vòng dây giữa cuộn thứ cấp và cuộn sơ cấp là.


A.100. 
B. 10. 
C.50. 
D.40.

Câu 23. Tính năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
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. Biết khối lượng của các hạt là mn = 939,6 MeV/c2; mp = 938,3 MeV/c2; me = 0,512 MeV/c2. Khối lượng nghỉ của nguyên tử C12 là 12u. Cho u = 931,5 MeV/c2.


A.7,7 MeV/nucleon 
B. 7,5 MeV/nucleon 
C. 9,7 MeV/nucleon 
D.6,7 MeV/nucleon

Câu 24. Người ta thực hiện một sóng dừng trên một sợi dây dài 1,2 m,tần sốsóng trên dây là f = 10Hz,vận tốc truyền sóng là v = 4m/s. Tại hai đầu dây là hai nút sóng. Số bụng sóng trên dây là


A.6. 
B. 5. 
C. 4. 
D. 7. 

Vận dụng 
Câu 25. Cho mạch điện RC mắc nối tiếp đặt vào 2 đầu mạch 1 điện áp xoay chiều có tần số f = 50Hz. Khi điện áp tức thời 2 đầu R là 
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 V thì cường độ dòng điện tức thời là 
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A và điện áp tức thời 2 đầu tụ là 45V. đến khi điện áp 2 đầu R là 
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Câu 26. Cho phản ứng hạt nhân sau. 
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. Biết. mCl = 36,9569u; mn = 1,0087u; mX = 1,0073u; mAr = 38,6525u. Hỏi phản ứng toả hay thu bao nhiêu năng lượng ? 


A. Toả 1,58MeV. 
B. Thu 1,58.103MeV. 
C. Toả 1,58J. 
D. Thu 1,58eV. 

Câu 27. Xét một khối khí hiđrô nhận năng lượng kích thích, electron chuyển lên quỹ đạo N, khi electron trở về các quỹ đạo bên trong sẽ phát ra tối đa 


A. 6 phôtôn. 
B. 5 phôtôn. 
C. 4 phôtôn. 
D. 3 phôtôn. 

Câu 28. Một vật dao động điều hoà với phương trình 
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 cm. Sau thời gian 
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 kể từ thời điểm ban đầu vật đi được quãng đường 10 cm. Biên độ dao động là. 


A. 30/7 cm 
B. 5 cm 
C. 6 cm 
D. 4 cm 

Câu 29. Biết rằng khi điện trở mạch ngoài của một nguồn điện tăng từ R1= 3 (Ω) đến R2 = 10,5 (Ω) thì hiệu điện thế giữa hai cực của nguồn tăng gấp hai lần. Điện trở trong của nguồn điện đó là 


A. r = 6,75 (Ω). 
B. r = 7 (Ω). 
C.r = 10,5 (Ω). 
D. r = 7,5 (Ω). 

Câu 30. Một sóng truyền theo chiều P đến Q nằm trên cùng một đường truyền sóng. Hai điểm đó cách nhau một khoảng bằng 5/4 bước sóng. Nhận định nào sau đây đúng? 


A. Khi P có thế năng cực đại thì Q có động năng cực tiểu 


B.Khi P có vận tốc cực đại dương thì Q ở li độ cực đại dương 


C. Khi P ở li độ cực đại dương thì Q có vận tốc cực đại dương 


D.Li độ dao động của P và Q luôn luôn bằng nhau về độ lớn nhưng ngược dấu 

Câu 31. Một mạch điện xoay chiều gồm AM nối tiếp MB. Biết AM gồm điện trở thuần R1, tụ điện C1, cuộn dây thuần cảm L1 mắc nối tiếp. Đoạn MB có hộp X, biết trong hộp X cũng có các phần tử là điện trở thuần, cuộn cảm, tụ điện mắc nối tiếp nhau. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu mạch AB có tần số 50Hz và giá trị hiệu dụng là 200V thì thấy dòng điện trong mạch có giá trị hiệu dụng 2A. Biết R1 = 20Ω và nếu ở thời điểm t (s), 
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 sdòng điện i = 0 và đang giảm. Công suất của đoạn mạch MB là 


A. 266,4W 
B. 120W 
C. 320W 
D. 400W 

Câu 32. Từ không khí, chiếu chùm sáng hẹp (coi như một tia sáng) gồm hai bức xạ đơn sắc màu đỏ và màu chàm tới mặt nước với góc tới 53o thì xảy ra hiện tượng phản xạ và khúc xạ. Biết tia khúc xạ màu đỏ vuông góc với tia phản xạ, góc giữa tia khúc xạ màu chàm và tia khúc xạ màu đỏ là 0,5o. Chiết suất của nước đối với tia sáng màu chàm là 


A. 1,333. 
B. 1,343. 
C. 1,327. 
D. 1,312. 

Câu 33. Chiếu ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,30 m vào một chất thì thấy chất đó phát ra ánh sáng có bước sóng 0,50 μm. Cho rằng công suất của chùm sáng phát quang chỉ bằng 0,01 công suất của chùm sáng kích thích. Hãy tính tỉ số giữa số phôtôn ánh sáng phát quang và số phôtôn ánh sáng kích thích phát trong cùng một khoảng thời gian.


A. 0,017 
B. 1,7 
C. 0,6 
D. 0,006 

Câu 34. Một mạch dao động gồm một cuộn cảm có độ tự cảm L và hai tụ điện ; tụ không đổi có điện dung C0 và tụ xoay có điện dung Cx. Khi dùng L và C0 thì mạch bắt được sóng điện từ có bước sóng 
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 thì phải ghép Cx với C0, với khoảng biến thiên của Cx là 
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Câu 35. Một người cận thị có khoảng nhìn rõ từ 12,5cm đến 50cm. Khi đeo kính sát mắt để chữa tật cận thị của mắt, người này nhìn rõ được các vật đặt gần nhất cách mắt 


A. 17,5cm. 
B. 22,5cm. 
C. 15,0cm. 
D. 16,7cm. 

Câu 36. Chất phóng xạ Pôlôni 
[image: image30.wmf]210

84

Po

 phóngratiavà biến đổi thành chì 
[image: image31.wmf]206
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. Hỏi trong 0,168g pôlôni có bao nhiêu nguyên tử bị phân rã sau 414 ngày đêm và xác định lượng chì tạo thành trong khoảng thời gian nói trên. Cho biết chu kì bán rã của Po là 138 ngày

A. 4,21.1010 nguyên tử; 0,144g 
B. 4,21.1020 nguyên tử; 0,144g 


C. 4,21.1020 nguyên tử; 0,014g 
D. 2,11.1020 nguyên tử; 0,045g 

Vận dụng cao 
Câu 37. Hai dao động điều hoà dọc theo trục Ox có đồ thị li độ theo thời gian như hình vẽ. Khi li độ của dao động x=x1 +x2 có độ lớn bằng biên độ dao động của x1 thì tốc độ của dao động x2 bằng bao nhiêu? 


A. 0 hoặc 6π cm/s 


B. 
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C. 
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D. 
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Câu 38. Tại điểm O trong môi trường đẳng hướng, không hấp thụ âm, có một nguồn âm điểm với công suất phát âm không đổi. Hai điểm M, N trong môi trường sao cho OM vuông góc với ON. Mức cường độ âm tại M và N lần lượt là LM = 50 dB, LN = 30 dB. Mức cường độ âm tại trung điểm của MN là 


A. 40 dB. 
B. 35 dB. 
C. 36 dB. 
D. 29 dB.

Câu 39. Cho mạch điện xoay chiều gồm một điện trở thuần, một cuộn cảm thuần và một tụ điện mắc nối tiếp. Đặt vào hai đầu mạch điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng không đổi và tần số góc ω thay đổi được. Điện áp hiệu dụng giữa hai bản tụ điện và điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm lần lượt là UC, UL phụ thuộc vào ω, chúng được biểu diễn bằng các đồ thị như hình vẽ bên, tương ứng với các đường UC, UL. Khi ω = ω1 thì UC đạt cực đại Um. Các giá trị Um và ω1 lần lượt là 


A. 
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 V, 
[image: image37.wmf]3303

 rad/s. 
B. 
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C. 
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Câu 40. Hai lò xo có độ cứng lần lượt là k1=100N/m và k2=150N/m. Treo vật khối lượng m=250g vào hai lò xo ghép song song. Kéo vật xuống dưới vị trí cân bằng 1 đoạn 4/π cm rồi thả nhẹ. Khi vật qua vị trí cân bằng thì lò xo 2 bị đứt. Vật dao động dưới tác dụng của lò xo 1. Tính biên độ dao động của con lắc sau khi lò xo 2 đứt. 

A. 3,5 cm 
B. 2cm 
C. 2,5 cm 
D. 3cm
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Câu 25: Đáp án B

Vì uR cùng pha với i nên 
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Vì uR và uC vuông pha nhau nên: 
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Có 
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Câu 28: Đáp án D

Vòng tròn đơn vị:

[image: image47.emf]-
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Thời điểm ban đầu vật ở vị trí M0 (hình vẽ), li độ của vật x = A/2. Sau thời gian 7T/12 ứng với góc quét 2100 như hình vẽ, vật đến VTCB ở Mt.

Quãng đường vật đi được: s = A/2 + A + A = 2,5A = 10 => A = 4 (cm).

Câu 30: Đáp án C

Độ lệch pha của P và Q: 
[image: image48.wmf]2d5
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Suy ra P sớm pha 
[image: image49.wmf]2
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 so với Q.

+ Khi P có Wt max (biên) thì Q ở VTCB và có động năng max => A sai.

+ Khi P có vận tốc cực đại dương => P qua VTCB theo chiều dương => Q phải ở biên âm => B sai.

+ Khi P ở biên dương thì Q đang qua VTCB theo chiều dương => vận tốc của Q cực đại dương => C đúng

+ P và Q vuông pha => li độ của P và Q không luôn luôn bằng nhau => D sai

Câu 31: Đáp án B

+ Ở thời điểm t: 
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+ Ở thời điểm 
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Lại có i = 0 và đang giảm 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image54.wmf]ui
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Câu 37: Đáp án D

Từ đồ thị ta thấy:

- Dao động (1): 
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- Dao động (2): 
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Dao động tổng hợp:
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Khi 
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Có 
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. Thay lần lượt các giá trị t trên vào v2 được:
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Câu 38: Đáp án C

[image: image62.emf]P

O

M

N


Có 
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Đặt OM = x thì ON = 10x. Áp dụng ĐL Pytago:
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Có 
[image: image66.wmf]PMPP

22

LLL5L

0P

222

POP101x

I.101010L3,6(B)36(dB)

4OPOM4x

--

=Þ=Û=Û==

p


Câu 39: Đáp án C

Từ đồ thị ta thấy: 


+ 
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Các công thức: 
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Có 
[image: image75.wmf]2

2

1

R.

RC

660R

x0,5

R

2L

2.

660

===

. Thay vào ta được:
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Câu 40: Đáp án C

+ Ban đầu: 
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thì lò xo 2 đứt.

+ Sau khi lò xo 2 đứt: 
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Suy ra vật có 
[image: image84.wmf]2

2

2

v40(cm/s)

v

Ax2.5(cm)

x1,5(cm)

=

ì

Þ=+=

í

=

w

î


_1613205426.unknown

_1618228522.unknown

_1618236116.unknown

_1618237285.unknown

_1618238425.unknown

_1618238794.unknown

_1618239090.unknown

_1618239108.unknown

_1618239224.unknown

_1618238870.unknown

_1618238768.unknown

_1618237460.unknown

_1618237554.unknown

_1618237411.unknown

_1618237101.unknown

_1618237235.unknown

_1618237270.unknown

_1618237216.unknown

_1618237066.unknown

_1618237082.unknown

_1618237049.unknown

_1618229924.unknown

_1618231113.unknown

_1618235970.unknown

_1618235996.unknown

_1618235920.unknown

_1618230607.unknown

_1618230863.unknown

_1618230001.unknown

_1618229642.unknown

_1618229738.unknown

_1618229876.unknown

_1618229665.unknown

_1618229564.unknown

_1618229592.unknown

_1618229536.unknown

_1613205517.unknown

_1618227681.unknown

_1618228139.unknown

_1618228505.unknown

_1618227901.unknown

_1613205533.unknown

_1613205538.unknown

_1613205530.unknown

_1613205494.unknown

_1613205505.unknown

_1613205512.unknown

_1613205500.unknown

_1613205437.unknown

_1613205441.unknown

_1613205430.unknown

_1613205151.unknown

_1613205279.unknown

_1613205317.unknown

_1613205349.unknown

_1613205369.unknown

_1613205323.unknown

_1613205307.unknown

_1613205312.unknown

_1613205297.unknown

_1613205198.unknown

_1613205238.unknown

_1613205246.unknown

_1613205206.unknown

_1613205159.unknown

_1613205170.unknown

_1613205155.unknown

_1613204928.unknown

_1613205085.unknown

_1613205139.unknown

_1613205146.unknown

_1613205129.unknown

_1613204939.unknown

_1613205037.unknown

_1613204934.unknown

_1613204899.unknown

_1613204909.unknown

_1613204913.unknown

_1613204904.unknown

_1613204809.unknown

_1613204813.unknown

_1613204800.unknown

